

# Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szechenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztőért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ

Alapította:  
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Jövő kenyere- rünkről

Makó, június 28.

Alább közöljük a hivatalos hirdetményt, hogy hogyan is leszünk a jövőben mindennapi kenyereinken. Mindenki olvassa el a vése jól elméjébe a hirdetmény szabályait, nehogy kellemetlensége legyen majd valamikor abból, hogy mert kényelmetlen volt neki előlvasni azt, amit minden polgárnak tudni kötelessége.

A makói polgárok tehát tudni fogják, hogy hogy is leszünk a jövő kenyérrel, most már csak az a kívánságunk, hogy a makói nép ne legyen kitéve azoknak a kellemetlenségeknek, mint ez évben a málmok részéről ki volt téve, ahol volt olyan idő, hogy nem astarták megőrizni a kenyérré valóját.

A makói közönség nevében csodálkozunk, midőn azon kívánságunknak adunk kifejezést, hogy minden kétséget kizáró módon kapjanak a málmok utasítást s hogy a városnál is a kenyérjegyek kiosztása körül olyan precíz rend legyen, aminőt csak kívánni lehet, s senkinek se kelljen fölöslegesen töltöni a drága időt azért a szükre szabott kenyérszag nyomorúságos kenyércédléséért.

A hivatalos hirdetmény egyéb ként következőképp hangzik:

A m. kir. miniszterium 1750—1916. M. E. szám alatt az 1916. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zabtermésnek a közlelmzés és a hadsereg szükségletének előszartu biztosítása érdekében a következőket rendelli.

1. §.

Minden termelőnek, ideértve mindazokat is, akik az 1916. évi termésből, munkabér, aratórés, cséplőrés és conventio fejében részesülnek gabonaneműekben 1916. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termés sár alá helyeztetik.

A zár alá vett készletek fölött a termelő csak a jelen hirdetményben megszabott korlátok között rendelkezhetik.

2. §.

A termelő a zár alá vett termésnek a saját házi és gazdasági szükségletére az alábbiak szerint kiszámított részét megőrizheti, a főlött szabadon rendelkezhetik.

A saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak a jövő 1917. évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számi-

tásba venni. Visszatartat a termelő házi szükséglet címén beleértve mindazon személyeket, akik a termelő háztartásában rendszerint ellátást élveznek fejenként és havonként búzából, rozsból, kétszeresből és árpából 18 kilogrammot, gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltatandó terménybeli járandóságoknak, vetőmag és az állatállomány szükségletének megfelelő mennyiségét.

3. §.

A termelő a zár alá vett termésnek a saját házi és gazdasági szükséglet meghaladó részét csak a Hadi-Termény Részvételársaságnak e társaság bizományosának vagy olyanok részére szabad adás vétel útján elidegeníteni, akik az a ább felsoroltak ételmében hatósági vásárlási igazolvány szerint vásárolni jogosítva vannak.

4. §.

Vásárolni jogosítva van saját házi és gazdasági szükségletére mindenki, aki maga nem termelő vagy akiknek házi és gazdasági szükségletét saját termésé nem fedezi.

Mindezek tehát jogosítva vannak 1916. évi október 15. napjáig a községi előjárás, városi polgármester által kiállított vásárlási igazolvány alapján a saját házi szükségletére búzát, rozst, kölest, kétszerest és árpát, gazdasági szükségletére búzát annak a községnek a területén, ahol lakik minden közvetítő kizárásával bármely termelőtől vásárolni; a járási főszolgabíró által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján pedig jogosítva van ugyanazok 1916. év október hó 15. napjáig a saját gazdasági szükségletére bármely törvényhatóság területén rozst, kétszerest, kölest, árpát és zabot minden közvetítő kizárásával bármely területől vásárolni.

Közintézetek, husznál nagyobb állat létsámmal dolgozó ipari vállalatok a termelőtől közvetlenül nem vásárolhatóak. A miniszterium azonban megengedheti az itt felsoroltaknak, hogy állatállományuk eltartására 1916. évi október hó 15. napjáig a Hadi-termény Részvételársaság útján annyi árpát és zabot vásárolhassanak, amennyi állatállományuk takarmányozására szükséges, kötelesek azonban október hó 15. napjáig az 1917. év augusztus hó 15. napjáig terjedő időre szóló szükségletüket beszerezni.

A jelen szakasz alapján vásárlásra jogosultak részükre a hatóság által kiállított vásárlási igazolványt az eladónak átadni tartoznak, ki azt megőrizni köteles.

A jelen szakasz alapján vásárlásra jogosultak házi szükséglet-

ükre beleértve mindazokat is, akik a fogyasztó háztartásban természetesen ellátást élveznek, ha és termeléssel foglalkoznak fejenként és havonta búzából, kétszeresből és árpából együtt véve csak 18 kilogrammot, más fogyasztó ugyan ezen terményből csak 10 kilogrammot vehet számításba; gazdasági szükséglet címén a mezőgazdasággal foglalkozók az általuk természetben szolgáltatandó terménybeli járandóságokra vetőmagya, valamint tenyész és haszonállataik eltartására és hizalítására szükséges mennyiséget, egyéb fűszerek birtokosai csak a vállalatukban alkalmazottak terménybeli járandóságaira és a vállalat folytatásához szükséges igavonó állatok eltartására szükséges mennyiségeket vásárolhatják.

A mezőgazdasággal kapcsolatosan nem lévő fűszerek birtokosai az állat hizalítására valamint egyéb feldolgozásra szánt terményekből mennyit vásárolhatnak külön rendelet forja megállapítani.

Vásárolni jogosítva vannak továbbá kereskedők is ha gabona-

adás-vételével eddig is foglalkoztak annak a törvényhatóságnak a területén ahol üzleti tevényük van de csak oly termelőtől akiknek eladásra szánt termése együttvéve nem haladja meg a 100 mm átm.

5. §.

A jelen „Hadi-termény“ ben említett terményeket bármely malom vállalat csak akkor fogadhat el őrlésre, eladásra, darálásra, hántolásra és bármely egyéb feldolgozásra, ha az őrlőtől fél a részére a községi előjárás által erre a célra díjtalanul és a bejelentett adatok alapján kiállított tanúsítvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiséget házi és gazdasági szükségletére jogosen használhatja fel terméséből.

6. §.

Aki a jelen hirdetményben foglaltak ellen vét, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elárassal és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Návay Lajos, Hervey István, min. megbízott. alispán.

## Vezérkarunk mai jelentése

Az orosz harcterről

Budapest, június 28

Orosz hadszíntér:

Kutyánál ellenség támadásait ugyanolyan báki kerrel ismételte meg, mint már előző napokon. Egyébként Bukovinában és Kelet-Galiciában nincs újabb esemény. Nowo-Poczejaktól délnyugatra előőrsaink oroszok öt éjszakai támadást vertek vissza. Torczynot nyugatra egy erős orosz támadás tűzérégünk és gyalogságunk tűzében omlott össze. Sokultól nyugatra német csapatok rohammal bevették a Uniewka majort és több más hadállást.

Olasz hadszíntér:

Olaszok tegnap az Etsch és Brenta kö t több helyen támadtak. Így Afocuban, Parubian a Monte Ras'a ellen és a Monte Lisio előterében. Mindezeket a támadásokat véresen visszaverték.

A Monte Rastanellen nagyobb erővel intézett olasz előtörések alkalmával 530 olaszt fogtunk el köztük 15 tisztet. A Karinthiai harcvonalon az ellenség a Locken szakaszon megismételte erőleszítéseit támadásait, főképpen Fucikofel és Nagy Pál ellen irányultak. Helyenkint két itusa fejlődött ki, az összes állások Szilandban bator védeimezői birtokában maradtak.

**Elismert legjobb motorok!**



**Világhírű eredeti „Kürting” Diesel motorok**

**Szivógáz**  
 :: és benzínmotorok ::  
 Gáplégárutárak benzín- és  
 nyersolajlokomobilal. Benzín-  
 nes magánjárók.  
 Megkapó nyereség!  
**Nyersolajmotorok**  
 keresztfejvezérléssel.  
**Bokkért László és Társa** mérnöki  
 Iroda  
 Budapest, V. Károly-utca 1. sz. sz.  
 Saját erővel készítenek mindenféle  
 Legmesszebbmenő jótállás!  
 Kedvező fizetési feltételek!

**POOR ENDRE**  
 gyógyszerésznél kapható Makón

**VILMA-CRÉM**  
 gyorsan és biztosan ható ár-  
 talmatlan szer: szepítő, máj-  
 folt, arc-, kősvörösség és min-  
 denféle bőrtisztítószer ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

**Marhabőrt,**  
 lébőrt, jubbőrt, nyelbőrt, bárány-  
 bőrt, csikabőrt és mindenféle  
 bőrt és gyapjút, a legma-  
 gasabb napi árban vesznek.

**Löwenstein Ármán**  
 Deák Ferenc-utca 48 szám.  
 Fácskai bormérés mellett.

**Értesítés.**

Fogkoronák, hidak, egész fog-  
 sorok, szápadlás nélküli, arany-  
 ból, platinából

**fogtömések**

ezt az amalgamból és a fog-  
 színével azonos porcellánból.  
 Fogkövek eltávolítását, fogak  
 fehéritését és hibás fogorok  
 átáztatását vállalom. 23 éves  
 fogtechnikusi gyakorlatom alatt  
 több éven át Budapesten és  
 Berlinben is szerzett tapasztal-  
 taimat felbátorítanak arra,  
 hogy ezen szaktudásomat a  
 nagyérdemű közönség becses  
 figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

**Szerecs György**  
 vizsgázott fogtechnikus, Uri-  
 utca, Böhm-féle ház, Makón.

Két ügyes fia tanulónak  
 felvétetik a „Makói Füg-  
 getlen Ujság” nyomdá-  
 jában.

**ORVOSOK**

igazolják, mint legkiválóbb  
 köhögés elleni szert a:



**Waiser-féle Mell-karamellák**  
 3-5 évfolyamra

**ok használják**

**Köhögés**

szűkösség, nyálkásodás, horog, száraz  
 köhögés ellen és köhögés megállítására  
 mely minden esetben barosan hat. Külön-  
 bözösen 900 orvos és más orvos  
 igazolja a hatás sikerét ezen szert  
 tartalmazó és kellemes cukorkák. Csak  
 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér.  
 A legkiválóbb minőségűben 30 fillér.

Használják minden gyógyszerárban.

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**  
 nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság  
 dacára könyvnyomdánkban min-  
 dennemű nyomdai munkák a leg-  
 pontosabbak, tiszta, izléses kivi-  
 telben, alacsony áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ

Alapította:  
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Jövő kenyérünkről

Makó, június 28.

Alább közöljük a hivatalos hirdetményt, hogy hogyan is leszünk a jövőben mindennapi kenyérünkkel. Mindenki olvassa el s véssse jól elméjébe a hirdetmény szabályait, nehogy kellemetlensége legyen majd valamikor abból, hogy mert kényelmetlen volt neki előlvasni azt, amit minden polgárnak tudni kötelessége.

A makói polgárok tehát tudni fogják, hogy hogy is leszünk a jövő kenyérrel, most már csak az a kívánságunk, hogy a makói nép ne legyen kiéve azoknak a kellemetlenségeknek, mint ez évben a malmok részéről ki volt téve, ahol volt olyan idő, hogy nem akarták megörölni a kenyérré valóját.

A makói közönség nevében esselekszünk, midőn azon kívánságunknak adunk kifejezést, hogy minden kétséget kizáró módon kapjanak a malmok utasítást s hogy a városnál is a kenyérjegyek kiosztása körül olyan precíz rend legyen, amint csak kívánni lehet, s senkinek se kelljen fölöslegesen tölteni a drága időt azért a szükre szabott kenyérszag nyomorúságos kenyércédulájáért.

A hivatalos hirdetmény egyébként következőkép hangzik:

A m. kir. miniszterium 1750—1916. M. E. szám alatt az 1916. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zabtermésnek a közlelmzés és a hadsereg szükségletének célszerű biztosítása érdekében a következőket rendeli.

1. §.

Minden termelőnek, ideértve mindazokat is, akik az 1916. évi termésből, munkabér, aratórés, cséplőrés és conventio fejében részesülnek gabonaneműkben 1916. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termés sár alá helyeztetik.

A sár alá vett készletek fölött a termelő csak a jelen hirdetményben megszabott korlátok között rendelkezhetik.

2. §.

A termelő a sár alá vett termésnek a saját házi és gazdasági szükségletére az alábbiak szerint kiszámított részét magának megtarthatja s a fölött szabadon rendelkezik.

A saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak a jövő 1917. évi augusztus hó 15. ik napjáig terjedő időt lehet számi-

tásba venni. Visszatartat a termelő házi szükséglet címén beleértve mindazon személyeket, akik a termelő háztartásában rendszerint ellátást élveznek fejenként és havonként búzából, rozsból, két-szeresből és árpából 18 kilogrammot, gazdasági szükséglet címén csak a természetben kiszolgáltatandó terménybeli járandóságoknak, vetőmag és az állatállomány szükségletének megfelelő mennyiségűt.

3. §.

A termelő a sár alá vett termésnek a saját házi és gazdasági szükséglet meghaladó részét csak a Hadi-Termény Részvénytársaságnak e társaság bizományosának vagy olyanok részére szabad adás vétel útján elidegeníteni, akik az a ább felsoroltak ételmében hatósági vásárlási igazolvány szerint vásárolni jogosítva vannak.

4. §.

Vásárolni jogosítva van saját házi és gazdasági szükségletére mindent, aki maga nem termelő vagy akinek házi és gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi.

Mindezek tehát jogosítva vannak 1916. évi október 15. ik napjáig a községi előjárás, városi polgármester által kiállított vásárlási igazolvány alapján a saját házi szükségletére búzát, rozst, kölest, kétszerest és árpát, gazdasági szükségletére búzát annak a községnek a területén, ahol lakik minden közvetítő kizárásával bármely termelőtől vásárolni; a járási főszolgabíró által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján pedig jogosítva van ugyancsak 1916. év október hó 15. napjáig a saját gazdasági szükségletére bármely törvényhatóság területén rozst, kétszerest, kölest, árpát és zabot minden közvetítő kizárásával bármely területéről vásárolni.

Közintézetek, husznál nagyobb állat létszámmal dolgozó ipari vállalatok a termelőtől közvetlenül nem vásárolhatóak. A miniszterium azonban megengedheti az itt felsoroltaknak, hogy állatállományuk eltartására 1916. évi október hó 15. napjáig a Hadi-termény Részvénytársaság útján annyi árpát és zabot vásárolhassanak, amennyi állatállományuk takarmányozására szükséges, kötelesek azonban okt. hó 15. napjáig az 1917. év aug. hó 15. ig terjedő időre szóló szükségletüket beszerezni.

A jelen szakasz alapján vásárlásra jogosultak részükre a hatóság által kiállított vásárlási igazolványt az eladónak átadni tartoznak, ki azt megőrizni köteles.

A jelen szakasz alapján vásárlásra jogosultak házi szükségle-

ükre beleértve mindazokat is, akik a fogyasztó háztartásban természetbeni ellátást élveznek, ha és termeléssel foglalkoznak tejenként és havonta búzából, kétszeresből és árpából együtt véve csak 18 kilogrammot, más fogyasztó ugyan ezen terményből csak 10 kilogrammot vehet számításba; gazdasági szükséglet címén a mezőgazdasággal foglalkozók az állatuk természetben szolgáltatandó terménybeli járandóságokra vetőmagva, valamint tenyész és haszonállataik eltartására és hizlálására szükséges mennyiséget, egyéb fűszerek birtokosai csak a vállalatukban alkalmazottak terménybeli járandóságaira és a vállalat folytatásához szükséges igazoló állatok eltartására szükséges mennyiségeket vásárolhatják.

A mezőgazdasággal kapcsolatosan nem lévő fűszerek birtokosai az állat hizlálására valamint egyéb feldolgozására szánt terményekből mennyit vásárolhatnak külön rendelést fogja megállapítani.

Vásárolni jogosítva vannak továbbá kereskedők is ha gabona

adás-vételével eddig is foglalkoztat annak a törvényhatóságnak a területén ahol üzleti telepük van de csak oly termelőtől akiknek eladásra szánt termése együtvéve nem haladja meg a 100 mm át.

5. §.

A jelen „Hadi-termény“ ben említett terményeket bármely malom vállalat csak akkor fogadhat el őrlésre, eladásra, darálásra, hántolásra és bármely egyéb feldolgozásra, ha az őrlőtől fél a részére a községi előjárás által erre a célra díjtalanul és a bejelentett adatok alapján kiállított tanúsítvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiséget házi és gazdasági szükségletére jogosen használna hatja fel terméséből.

6. §.

Aki a jelen hirdetményben foglaltak ellen vét, kizárást követ el és hat hónapig terjedő elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Návay Lajos, Hervey István min. megbízott. alispán.

## Vezérkarunk mai jelentése

Az orosz harctérről

Budapest, június 28

Orosz hadszíntér:

Kutynál ellenség támadásait ugyanolyan balikerrel ismételte meg, mint már előző napokon. Egyébként Bukovinában és Kelet-Galiciában nincs újabb esemény. Nowo-Poczejektől délnyugatra előőrseink oroszok öt éjszakai támadást vertek vissza. Torczytól nyugatra egy erős orosz támadás tűzérsgünk és gyalogságunk tüzeben omlott össze. Sokultól nyugatra német csapatok rohammal bevették a Uniewka majort és több más hadállást.

Olasz hadszíntér:

Olaszok tegnap az Etsch és Brenta kö t több helyen támadtak. Így Afocuban, Parubian a Monte Ras'a ellen és a Monte Lisio előterében. Mindezeket a támadásokat véresen visszavertük.

A Monte Rastanellen nagyobb erővel intézett olasz előtérések alkalmával 530 olaszt fogtunk el köztük 15 tisztet. A Karinthiai harcvonalon az ellenség a Locken szakaszon megismételte erőfeszítéseit támadásait, főképpen Fucikofel és Nagy Pál ellen irányultak. Helyenkint ké. itusa fejlődött ki, az összes állások Szilandban bátor védelmezői birtokában maradtak.

Tengermelléki harcvonalon tüzérségi harc helyenkint Trevisé Montudel Vicenza és Padna pályaudvaraira valamint Montalconenél levő Adria művekre.

Délkeleti hadszíntér:

Helyzet változhatan.

Höfer, altábornagy.

## A német vezérkar legújabb jelentése

Berlin, június 28.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

Labassei csatornától egészen a Sommeitől délre elterülő vidékig több erős tüzérségi harcba vonásával és robbantásokkal kapcsolatban továbbá gáz és füst felhők védelme alatt felderítő előretöréseket tett a helyeket könnyű szerrel visszautasítottunk. Schampagneban Lemesnieltől északkeletre szintén meghiusultak, gyengébb ellenséges osztagoknak vállalkozásai a Maastól balra a Mondhommeon az éjszaka folyamán ellenség kézigránát osztagainak támadását elhárítottuk, a folyótól jobbra franciák mintegy tizenkét óráig leghevesebb tüzérségi harcot folytattak ki.

A Froide Ferre hegyháton június 29-én általunk elfoglalt állásokat, Fleurijlakit és a keletről csatlakozó harcvonalakat ellenségnek tüzérségünk zárótűzében szenvedett rendkívül súlyos vesztesége mellett és gyaogságunkkal vívott harcában valamennyi támadás teljesen összeomlott. Douaumont mellett lelőttünk egy ellenséges repülőgépet, egy francia kétfedelet tett harcképtelenné. Utólagos vizsgálat alapján kiderült, hogy június 23-iki jelentésünknek az adata, mintha a Karlsruhei repülő-támadás alkalmával elfogottak között angolok is lettek volna, téves. Elfogottak mind franciák.

Keleti hadszíntér:

Linsingen tábornok hadseregénél rohammal elfoglaltuk a Sokultól délre levő orosz állásokat, egyébként lényeges változás nem történt.

Balkán hadszíntér:

Vardar és a Doirantó között lefolyt tüzérségi harcokon kívül nincs jelenteni való.

Legfőbb hadvezetősége.

## Angol békefeltételek. — Amerikai háború küszöbén.

Az ismert és előkelő londoni Economist a következő békefeltételek felállítását javasolja:

1. Az európai térkép változatlan marad.
2. Minden állam megfizeti a saját hadiköltségeit, kivéve Belgiumot mely kártalanítást kap.
3. Semmiféle gazdasági háberu.
4. A hadikészsülődések megszüntetése.
5. Egy kötelező választott döntőbírótság.

Az angol pacifista körök ezeket a javaslatokat elfogadhatónak és okosoknak tartják.

A „Times” jelenti New Yorkból Wilson magához kérte a kongresszus két házának külügyi bizottságait és közölte velük, hogy a mexikói helyzet rendkívül komoly. Véleménye szerint Caranzát csak erőszakkal lehet engedékenységre bírni.

## Lemberg körül

A Temps pétervári tudósítója jelenti: Lemberg körül az ellenség még mindig dühösen védi magát. Hadseregének színe-javát Brezany Lemberg, Brody-Lemberg és Ravaruska Lemberg irányában vonta össze, hogy minden körülmények között megvédje a galíciai főváros környékét. A Kovel-Sarny-Kalki Sokul körül folyó hadműveletek fontossága is napról-napra nyer. Itt a német csapatok tartják nagy energiával állásaikat és hatalmas rohamokat intéznek folyton Bruszilov seregei ellen, hogy megakadályozzák a Styren való áthaladásukat.

Az ismert, hogy míg a német hadseregek északon tartják magukat, addig az oroszok déli előnyomulása meg van bénítva. Egyenestén tébolyító gondolat, hogy most Lemberg elfoglalásáról szólnak tervek, mielőtt észak felé levő hadállásaikat az oroszok

nem konszolidálták. Ma a stratégia közeli eseményeit nem lehet látni.

## Az orosz harctérről

Ne bizzuk el magunkat — Mit mond az orosz hivatalos jelentés?

Budapest. A holnapi Pester Lloydban Hueber százados a következőket írja a harctéri helyzetről: Az orosz offenzíva tegnap sem tudott ellenünk semmiféle eredményt felmutatni. Nem tehető azonban fel, hogy ez a fennakadás már az orosz offenzíva végét jelentené. Külföldi lapjelentések szerint Bruszilov tábornok hadseregéi jelentékeny alcsoportosítások folynak. Készen kívül áll, hogy az ellenség jelenleg a gyengeség állapotát mutatja, amely megakadályozza előnyomulását, de nem valószínű, hogy ezáltal véget ért offenzívája, sőt bizonyosabb, hogy az orosz támadások nemcsakára erősebbek lesznek. A helyzet még semmiképp sincs teljesen tisztázva. Amennyire örvendetes, hogy azok az előbbiekhöz mérten aránytalanul gyenge támadások, amelyeket az oroszok ellenünk intéznek, sorra esődött mondanak és hogy ellentámadásunk Volhíniában folytonosan előrehalad, bizonyos, hogy az északkeleti harctéri helyzet megítélése tartózkodásra késztet.

Ameddig északkeleten a helyzet az ellenség még várható intézkedései következtében elővigyázatos megítélésre szorít, addig nem szabad az északkeleti harctéri helyzetet a többi frontokkal való kapcsolatától megfosztani. Ebből a szempontból kell megítélni a déltiroli támadási területnek a hadvezetőség által elrendelt megrövidítést. Csapatunkat közelebb fekvő és a terepen jobban uralkodó pozíciókba vontuk vissza, amelyeknek taktikai helyzete ez állások megtartását csakélyebb veszteségek mellett teszi lehetővé anélkül, hogy az általános helyzeten a legkisebb változás is történt volna.

## Ideálisan szép üde arc bőr

### Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crém-nél, Ideál arctej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy patianást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa.

Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros

## Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

## A kétszínű Románia

Változás a román külpolitika irányzatban. — Az entente mellé áll Románia?

Egy Münchenbe érkezett állítólag pétervári diplomáciai körökből származó hírek szerint Romániában az athéni események folytán változás várható a külügyi politikában.

A kormány nyilatkozatából hiányozni fog a legaktívabb nemzetközi kérdés tárgyalása, ez pedig: Románia leserelése. Bukaresti hírek szerint ez a leserelés csak részleges és az aratás miatt történt. Olasz politikai körökben azonban azt hiszik, hogy a román határon álló nagy orosz erő birták rá Romániát külügyi politikájának megváltoztatására, mert arról értesült, hogy az entente úgy akar vele elbánni, mint Görögországgal.

Románia egy görög, bolgár és román szövetség létesítését sürgeti, még pedig román vezetés alatt, hogy a balkán függetlenségét és a balkán államok teljes önállóságát biztosítsa.

## NAPI HIREK

Makó, június 28.

— Uj rendelet a zsákokról. A polgármester a zsákokról a következőket közli: A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 63283—1915.—XII.—2. számú rendeletével a textilt és textilose zsákok jelzése tárgyában kiadott rendeletének a textilt zsákok jelzésére vonatkozó rész végrehajtását a kereskedelemügyi és belügyminiszter urakkal egyelőreleg a további intézkedésig felfüggesztette. Ennek folytán a textilt zsákoknak az idéssel rendeletben megjelölt jelzéssel való ellátása nem követelhető meg.

— Hol lehet Makón a fémeket beváltani. A polgármester közölni teszi, hogy Kolossy Károly makói kereskedő (Kassuth-ú) szintén meg van bízva a fémek beváltásával s nála üstök és más fémtárgyak beválthatók.

— Gar el Hama. A legzseniálisabb betörője a világnak, kinek ritka asszociációja bűneseteit a legnagyobb érdeklődéssel kísérte a közönség, de még nagyobb volt az érdeklődés, amely ennek a ki-tűnő detektívművészetnek szült, a mely ezt a féltelmetes gazembert ártalmatlanná tette. Hosszu idők után Gar el Hama az első nagy-szabású detektívdrama, amely az Uránia színházban csütörtök este másodszor kerül. Utána „Pafi az aszfaltbetörő mókái” nevet majd a közönség.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Kádár István

Varga Etelkával, Borgida Jakab Róth Manóval, Teszler Ábrahám Lúger Hannával. Házasságot kötöttek: Gera János Német Juliánával. Elhaltak: Varró Erzsébet 5 éves, Sisovszky Sándor 2 éves Török István 70 éves korában.

## Mit küldjünk a harctérre?

Jó tanács az itthonmaradtaknak. — Amire szükség van a fronton.

Makó, június 28.

Idestova két esztendeje tart már a világháború s a hosszú idő alatt sok sok ezer csomagot küldtek már az itthon maradtok ováll-nek a harctérre. Azt hinné az ember, hogy már általánosan ismerik itt a „hinterlandban” azokat a szükségleteket, amelyeknek örvendecek a katonák a fronton. De ez nagy tévedés.

Amikor a csomag összeállításához akarunk hozzáfogni, a legtöbb tökéletesen tájékozatlanok azíránt, hogy voltaképpen mit is küldjenek a harctérre a katonáknak s végül is vagy olyan tárgyakat csomagolnak be, amelyeket küldeni egyáltalában nem szabad, mert tiltva van, vagy pedig olyan cikkeket töltik meg a ládikák, amelyeknek aig veszik hesszukat a katonák, tehát örömet sem okoznak a küldeménynyel.

Egy harctéren járt aradi katonatiszt elmondta munkatársainknak, hogy körülbelül minek örvende-nek a katonák a fronton.

— A csomagküldőnek elősorb-an is — mondomta a katonatiszt — tisztában kell lenni azzal, hogy a katonai ruházattal, élelemmel és a dohánnyal jól el van látva a harctéren.

Van eset, amikor bővebben van, amikor egy kis csákiban vannak ezekben a szükségleteknek, de mind a két rendkívüli állapot csak ideiglenes és a háborus helyset alakulásától függ.

— A katonának csomagot küldeni nem föltétlenül szükséges, az mégis jól esik az a figyelme, van nagy becs a fronton mert otthoni. Az „anyám sütötté” kalás természetesen jobban esik a katonának, mint a tábori pékek kenyere.

De az élelmiszer cikkei küldésénél az első óvatossági szabály legyen, hogy hamar romlandó dolgokat ne küldjön senki. Néha még a kálés is bizony lakeményen érkezik a frontra, mert az az eshetőség sem ritka, hogy a csomagot csak két három hét múlva kapja meg a katoná.

Élelmiszerek közül a legpraktikusabb egy két doboz konzerv, tea esekeládé, hámosított meggyoró, mandula, malaga szőlő, füge, banán-nám kandírozott gyümölcs, szalámi, száraz tézsa, limonádé por, só paprika, bors, maggi stb.

Egyébb cikkei közül: dohány, szivar, cipő, pipaszurkáló, szappan, ceruza, tábori levelezőlap, cseblámpa (esetleg ha van, csak a lámpához szükséges telep), szillett, szillettkecsék, beretvaszappan, újabb

családi fénykép (ennek különösen örülnek a katonák), képes ujság vaselin issadás elleni por, fogpor, gyertya, therosüveg stb.

Fehérneműk közül egy-két darabot nem árt küldeni, továbbá érmelejtő, kesztyű, hősapka (az utóbbiak természetesen csak a téli hónapok előtt), patent gombok, cipőzsír, a test bőrét védő sziradékok, tö, órna, sósborszesz játékkönyv, miniatúr sakk vagy dominó stb.

Ezzel természetesen távolról sincsen kimerítve mindazon cikkeket, amiket a harctérre lehet küldeni, csak némi tájékozásul szolgáljanak a lenti sorok azok részére, akik a harctérre csomagot küldenek.

## REGÉNY

Égy világháború regénye

(1219)

118. fejezet.

Ujabb csepe a Péty assádra.

Mindkét szülő rémülettel gondolt arra, mily óriási szerencsétlenség, mily kimondbatalan bánat lett volna rájuk nézve az, ha Szappanos Illés egy Del Monte gróf álarca alatt csakugyan magához édesgethette volna a leányt. De így is általában hatalmában tartja ő volt az egyedüli, aki megmenekedett!

De vajjon Máriát sikerült volna magával hurokolni?

A szerencsétlen szülőket csaknem megölte a bánat!

Mindkét gyermeküket ugyszólván egy napot vesztették el.

Hiszár Mát: csak erkölcsileg vesztették el, a nemességére büszke apa azonban kijelenté, hogy halálani sem akar róla.

Boriska ugyan váltig békiteni igyekezett őt.

— Légy kedves férjem, most már csak ez a gyermekünk van! Voltaképpen nem is követelt el semmiféle beestelezést — minden bünye abból áll, hogy szívének szavát követte. Ezt megbeszélj hatnád neki, Décses!

— Nem esikorgattam fogait a nyakat nemem. Csak azért se! Nem akarom őt látni! Ha akaratom ellenére eselkedett, bát vize je is lépésének következményeit.

Ekkor levelet hoztak neki. A levélbőlyegen a felbőlyegés t lézött: Valencia.

Folyt. köv.

Felvéteik egy ügyes kisasszony Iritz Sámuel özv. cégnél.

## Ócska

varrógépet, butort, ruhát, üveget, rongyot, vasat és minden más ócska tárgyat veszek a legmagasabb árban. Hívásra vidékre is elmegyek.

Brichta Rudolf  
Eötvös u. 31.

## Nyilttör

Köszönetnyilvánítás.

Hálás köszönetem nyilvánítom ezúton mindazon jóbarátoknak, ismerősöknek, akik az engem ért súlyos csapás — feledhetetlen boldog emlékü nőm hirtelen halála — alkalmával, részvétellükkel felkerestek s nagy bánatomat nemese részvétellükkel enyhítették. Súlyosan sebzett szívem, lelkem, nehéz fájdalomában képtelen külön-külön megköszönni az egyesek részéről megnyilvánult részvételt. Fogadják hát ezuttal őszinte köszönet nyilváníttásom.

Goriupp Jenő  
pénzügyőri biztos és fia.

(A f. s. rovásban közzétett nem vállal felelősséget a szöveg.)

## Arverési hirdetés.

Közölni teszem, hogy a csanádi vasút Makó állomásán június 30-án délután 2 órakor következő áruk elárvereztetnek: u. m.

1 hordó karbolinnum 251 kg.

1 hordó gépolaj 207 kg.

1 láda mecessz 28 kg.

2 kosár ruhanemű.

Makó, 1916 VI. 27.

## Babos

állomásfőnök.

## Földhaszonbérbeadás

Hatrongyoson ill. szám alatt a Ku usa féle tanya

haszonbérbe kiadó

Értekezhetai: Semjék tanya 5 sz. a

Felvéteik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

## Raktáramból

szállíthatok eredeti

Wicking- és amerikai

Johnston kőveköté aratógé-

peket

és hozzá eredeti

manillat.

Azonkívül marokrakó gépeket is.

Iczkovics géparukháza

Tótkomlós.

Felvéteik egy ügyes kiszolgáló leány Iritz Sámuel özv. cégnél.

Elismert legjobb motorok!



Vilma-hajpor, Vilma-szappan és hajítító szer.

**Vilma-hajpor, Vilma-szappan és hajítító szer.**

Ara: Vilma-erém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappan 70 fill, Hajítító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon arany- és ezüstérmekkel lettek kitüntetve.

**Vilma-hajpor, Vilma-szappan és hajítító szer.**

**Dieselmotorok**

Szintgáz

és benzínmotorok.

Csúszgarnitúrák beállítás és nyarvaszokomással, Beállítás maginjárók.

Maglócső üdözés!

**Nyeresolajmotorok**

keresztfejűvel.

**Gölgéjű motorok és lámpa**

Budapest, V. Károly-utca 4. szám.

Legnagyobb mennyiségű készlettel.

Készletünk minden győzelemre.

**POOR ENDRE**

gyógyszerésznél kapható Makón

**VILMA-CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szepő, máj-folt, arc-, kézvrösség és mindenféle bőrtisztáltságot ellen.

Vilma-hajpor, Vilma-szappan és hajítító szer.

Ara: Vilma-erém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappan 70 fill, Hajítító 1 K. Ezen piperezerek több kiállítás arany- és ezüstérmekkel lettek kitüntetve.

**Marhabőrt,**

lőbőrt, juhbőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csibőrt és mindenféle bőrt és gyapjút, a legnagyobb napi árban veszek.

**Löwenstein Ámin**

Deák Ferenc-utca 48. szám. Fácskai bormérés mellett.

**Értesítés.**

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

**fogtömések**

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzet tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam

Teljes tisztelettel:

**Seress György**

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Két ügyes fiu tanulónak felvételük a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

**ORVOSOK**

vizsgálják, mint legkiválóbb köhögés elleni szert a:

**Kaiser-féle Mell-Karamellák**

**Köhögés**

Legnagyobb mennyiségű készlettel.

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos árban felvételnek a kiadóhivatalban**

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéknak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtaján, Makón.